

60.008/H

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1979. január 9. k e d d

bb.1. sandinista nemzeti felszabadítási front képviselőinek  
nyilatkozata

c-gó/a/ngy

1979. január 8.

a közelmúltban magyarországon tartózkodott a nicaraguai sandinista nemzeti felszabadítási front küldöttsége a magyar szolidaritási bizottság vendégeként. a front képviselői nyilatkozatot adtak az mti-nek a nicaraguai belpolitikai helyzetéről, a sandinisták tevékenységéről, céljairól.

- 1978 nagyon fontos szakaszt jelentett a nicaraguai nép diktatura elleni harcában. szeptember és október folyamán szinte az egész országra kiterjedő felkelés tört ki a somozarezsimek ellen. ennek a felkelésnek a vezető ereje a sandinista nemzeti felszabadítási front volt.

/folyt.köv-/  
D

60.008/x

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1979. január 9. k e d d

bb.1. sandinista nemzeti felszabadítási front képviselőinek  
nyilatkozata

c-gó/a/hgy

1979. január 8.

a közelmúltban magyarországon tartózkodott a nicaraguai sandinista nemzeti felszabadítási front küldöttsége a magyar szolidaritási bizottság vendégeként. a front képviselői nyilatkozatot adtak az mti-nek a nicaraguai belpolitikai helyzetéről, a sandinisták tevékenységéről, céljairól.

- 1978 nagyon fontos szakaszt jelentett a nicaraguai nép diktatúra elleni harcában. szeptember és október folyamán szinte az egész országra kiterjedő felkelés tört ki a somozá-rezsim ellen. ennek a felkelésnek a vezető ereje a sandinista nemzeti felszabadítási front volt.

/folyt.köv-/  
R

bb.1./ sandinista.....folyt./-a

- a sandinista nemzeti felszabadítási front 1961-ben alakult. a front létezéséről csak az egyes jelentősebb katonai akciók végrehajtásának során értesült a világ, ezért elég egyoldalú kép alakult ki a szervezetről. a sandinisták eddigi tevékenysége tulajdonképp két szakaszra bontható. az első 1961-től 1970-ig terjed. ismert tény, hogy a kubai forradalom győzelmének hatására egész latin-amerikában megérett a gerilla-mozgalom ennek a mozgalomnak a részeként tekinthető a sandinista front megalakulása. a kezdeti összecsapásokban elszenvedett vereségek azonban hamarosan rábresztek bennünket arra, hogy önmagukban a fegyveres akciók, széles körben végzett politikai munka, megfelelő szervezés nélkül nem vezetnek eredményre. a fegyveres harcot tartjuk továbbra is a somoza-rezsim megdöntésének, a valódi demokrácia megteremtésének legfontosabb eszközéül, de a 70-es évek elején a fő hangsúlyt a szervezésre, előkészítésre helyeztük. ennek eredményeképpen a szervezet jelentős tömegbázist alakított ki, politikailag éretté vált.

- a tavalyi események is ezt bizonyítják. ugyanakkor a legfontosabb tapasztalatot mégis az jelenti, hogy felismertük gyengeségeinket, megláttuk hibáinkat.

- a somoza-rezsim általános válsága vitathatatlan tény. megdöntésének kulcskérdése az ellenzéki erők egységének megteremtése és az ellenzéki jelszavakkal fellépő - valóban igazi változást nem kívánó - reakció leleplezése.

- már régen világossá vált, hogy a politikai és gazdasági szempontból egyaránt rendkívül függő nicaraguai burzsoázia nem képes a válság megoldására, és mindössze a rendszer bizonyos liberalizálására törekszik. 1974-ben az ugynevezett ellenzéki burzsoáziát meglepte és megijesztette a somoza újrahátrahúzását követő sikeres sandinista akció. megpróbált saját alternatívát kidolgozni: tömegbázissal nem rendelkező kis pártokból megalakította a demokratikus felszabadítási uniót/ udel/. 1978-ban megismétlődött ez a helyzet; a burzsoázia kísérlete most a nicaraguai demokratikus mozgalom létrehozása volt, majd később ehhez csatlakozott az udel és megalakult a széles ellenzéki front/ fao/. a fao célja világos: időt kíván nyerni, hogy különösebb változást nem okozó megoldást találjon.  
/folyt.köv./

- 2 -

bb.1./ a sandinista.....2.folyt./-a

erre szolgál az amerikai államok szervezetének közvetítő tevékenysége, és ezt kívánja elérni a somoza sorsát eldöntő népszavazásra tett javaslat is. a sandinista nemzeti felszabadítási front éppen ezért elítéli a közvetítést, amelyet úgy ítél meg, mint az aasz beavatkozását nicaragua belügyei-be, és semmiképpen nem fogadja el a népszavazást.

- a sandinista nemzeti felszabadítási front minden ellenzéki erő összefogását és a fao elszigetelését sürgeti. a megosztottság kedvező feltételeket teremt az imperializmus, elsősorban az egyesült államok beavatkozásához. az egység alapját azok a célok, követelések képezik, amelyeket minden demokratikus erő elfogad. ezek: a somoza-rendszer megdöntése, ami nem merül ki somoza távozásában, a nemzeti gárda feloszlátása és helyette népi hadsereg létrehozása, a nicaraguai nép minden rétegének érdekeit képviselő kormány alakítása, földreform és a somoza-család vagyonának államosítása. független, demokratikus, szabad nicaraguát akarunk. tiszteletben tartjuk minden demokratikus erő céljait, elképzeléseit és nem a különböző politikai pártok, irányzatok helyett, hanem velük együtt kívánunk fellépni./mti/

..-

bb.2. volán mögött az első 14 női autóbusszvezető

1/bp/pá/dg/a/ngy

1979. január 9.

kedden reggel volán mögé ültek a bkv járatain az első női autóbusszvezetők. tizennégyen vannak, korábban trolibuszokat vezettek, s négy hónappal ezelőtt kezdték meg a felkészülést a bkv házi iskolájában új munkájukra.

husz napig még, öreg, rutinos férfi kollégáik biztosságot adó jelenléte mellett irányítják a korszerű ikarus 260-as panoráma-buszokat. nekik vezetik a keleti pályaudvar és újpest között közlekedő 20-as, 30-as, a móróc zsigmond körtér és budaörs között járó 40-es, 140-es, valamint a pest-erzsébet és csepel, továbbá az 8rs vezér térről induló autóbuszok egy részét, s néhány óbudai járat egy-egy kocsiját is nekik irányítják.  
/folyt.köv./

- 3 -

bb.2./ volán.....folyt./-a

a tervek szerint két évig tartó kísérletről van szó. a modern ikarus szőlőbuszok automata sebességváltója, szervokormányja és sok más korszerű műszaki megoldása megszüntette a vezetésben a nehéz fizikai munkát a nők számára is. ha mindezt a kísérlet is igazolja, a bkv szélesebb körben él a női vezetők alkalmazásának lehetőségével. a most munkába állított 14 női, „buszpilóta”, a bért és a különböző kedvezményeket illetően munkájáért ugyanannyit kap, mint bármelyik kezdő férfi kollégájuk. ezenkívül a családostok és a gyermeküket egyedül nevelők helyzetét figyelembe veszik a műszakbeosztásnál, és éjszakai szolgálatra sem osztják be őket. napi munkaidőjük nem haladhatja meg a 9 órát, s havonta még saját kérésükre sem lehet 35-nél több túlórájuk. az irántuk tanúsított fokozott figyelmet, a róluk való megkülönböztetett gondoskodást jelzi, hogy folyamatos orvosegészségügyi és pszichológiai ellenőrzésen vesznek részt./mti/

--

bb.3., jegyzik,, hazánkat a diákolimpiákon

1/dg;tr/bc/a/hgy

1979. január 9.

megérkezett a meghívó a legjobb magyar diák matematikusoknak: az idén londonban rendezik meg a középiskolások matematika olimpiáját. a bolyai jános matematikai társulat központi szakkörében már szélesebb keret készül, s tagjai közül a 8 legjobb utazik majd júliusban az egyhetes versenyre.

a magyar középiskolásokat világszerte,, jegyzik,, a különböző diákolimpiákon. a matematikai verseny az idén 20 éves múltat tekint vissza, első alkalommal 1959-ben rendezték meg, 7 szocialista ország versenyzőinek részvételével. az azóta megtartott 20 viadal közül 19-en ott voltak diákjaink, és a nemzetek közötti nem hivatalos pontversenyben csapatunk 18-szor kerül dobogóra. magyarország először 1961-ben vállalkozott a vetélkedő megrendezésére, s mindjárt itthon is tartotta a legértékesebb trófeákat. hasonló sikereket értek el fiataljaink a hazánkban másodszor, 1970-ben megtartott versenyen.  
/folyt.köv./

- 4 -

bb.3.; ,, jegyzik,,.....folyt./-a

nem kisebb sikerrel szerepelnek ifju olimpikonjaink a fizika-, és a kémia vetélkedőkön. ezeket az olimpiákat is szocialista országok kezdeményezték 1967-ben, illetve 1968-ban, s néhány év után más országok is bekapcsolódtak. a fizikai olimpiákon - eddig 10 volt - az öt-öt tagu magyar csapat a nem hivatalos pontversenyben háromszor lett első az egyéni versenyben pedig nyolc-nyolc arany és ezüst, valamint 11 bronzérmét szereztek részvevőink. a sorrendben 11. olimpiát a tervek szerint az idén moszkvában tartják meg. várhatóan ugyancsak a szovjetunió ad otthont a legjobb ifju kémikusok vetélkedőjének, amelyre eddig ugyancsak tíz alkalommal került sor. az 1976-ban az ndk-ban megtartott kémia versenyhez ritka siker emléke fűződik: egyik első díjas versenyzőnk abszolút győztes is lett. az elméleti és a laboratóriumi feladatok megoldása alapján a mezőny legmagasabb pontszámát érte el.

a,, legfiatalabb,, világvetélkedő az orosz nyelvi olimpia, amelyet a maprjal, az orosz nyelvet tanító tanárok nemzetközi szövetsége rendez meg háromévenként moszkvában. itt a diákok - külön kategóriában a 14 éven aluliak és a 14 éven feletliek - csak szóban mérik össze tudásukat. az eddigi három olimpián 34 érem került a magyar diákolimpikonok gyűjteményébe./mti/

--

bb.4. talajszakértőket képeznek a kertészeti egyetemen

1/ob/s/bc/a/hgy

1979. január 9.

első ízben vizsgáznak a napokban a kertészeti egyetemen szeptemberben indult új szakmérnöki szak hallgatói. harminchárom okleveles agrár-szakember kezdte meg kétéves tanulmányait, amelynek sikeres befejezése után talajtervezési szakmérnöki diplomát kapnak.

/folyt.köv./

- 5 -

bb.4./ talajszakértőket.....folyt./-a

ez az új profilu oktatási forma azért is jelentős, mert az agrár-egyetemek nappali tagozatán ez idő szerint nincs talajerőgazdálkodási szakmérnökképzés, és az ország talajállományának háromévenként történő rendszeres vizsgálatához a jelenleg rendelkezésre állónál több szakember szükséges.

a kertészeti egyetem feladatánál fogva a szakmérnök-ágazat is elsősorban kertészeti jellegű, de ugyanakkor az általános növénytermesztéssel kapcsolatos ismereteket is elsajátíthatják a hallgatók, akik agrár-és kertész mérnökök, valamint egyéb - főként műtrágyázással foglalkozó - szakemberek soraiból kerülnek ki./mti/

--

bb.5. ,, iskola,, - kórházban

mzs/kz/a/hgy

1979. január 09.

délutánonként benépesül a győri kórház gyermekosztályának társalgója. a kis lábadozók tankönyvekkel, füzetekkel ülnek asztalhoz és a tanítóképző főiskola hallgatói korrepetálják őket. a főiskola kiszervezte a közelmúltban vállalta a hosszú kórházi ápolásra szoruló diákok rendszeres oktatását. okos kezdeményezésüket anyagilag is támogatja a kórház vezetése. az elsőől a nyolcadik osztályig használatos tankönyveket és más taneszközöket megvásárolja a kicsik számára.

a leendő pedagógusok naponta nyolc-tíz gyerekkel foglalkoznak. a korrepetálás eredményessége számszerűleg ugyan nehezen mérhető, annyi azonban bizonyos, hogy a kisdíákok felépülésük után könnyebben tudnak kapcsolódni az iskolai munkába./mti/

--

- 6 -

bb.6. sirályok ingajaratban

tób/kz/a/hgy

1979. január 9.

jégpáncél borítja a pusztaszeri tájvédelmi körzet tavait, az alföld híres madárszállóit, a német, lengyel, finn, norvég tengerpartokról érkezett sirályok kedvelt téli szálláshelyét. a ,, vendégek,, itt vészlik át a hideg évszakot. a természetvédelmi területeken kitűnő búvóhelyet találnak maguknak, a tavak azonban befagytak s ezért a madarak élelem-szerzésre megjelennek a folyón és szürkületkor, amikor befejezték a ,, vadászatot,, - visszatérnek a nádasokba.

érdekes látványt nyújt a zajló tiszta a jégtáblákon felsorakozó sokezer madárral. az uszó jégszigetekről időnkint felröppennek s villámgyorsan csapnek le a vízen felbukknó zsákmányra. az örökké nyüzsgő madárseregek rendkívül mozgalmassá, változatosá varázsolják a folyó téli arculatát./mti/

--

bb.7. rovaremésztő növény és havasi hízóka

szé/kz/a/hgy

1979. január 9.

a természetkutatók feltérképezték a balaton környékén a növényritkaságok tenyészhelyeit. a tarajos pajzsika, e jégkorszaki maradványfaj a lesence patak égerfákkal övezett lápos partján található. lesenceistván, lesenceotomaj, és billegemajor tőzeges rétjein pedig még ma is szép számban díszlik a havasi hízóka nevű rovaremésztő növény, a ritkaságnak számító lisztes kankalin, valamint az illatos hagyma, a szibériai nőszirm, s a fehér májvirág. ott van a lápi nyul farkfü és a kékperje tenyészhelye is.

a balatoni intéző bizottság környezetvédelmi szakbizottsága javasolta, hogy a ritka növények tenyészhelyének egy részét, billegemajor-környékét, nyilvánítsák védett területté./mti/

--

- 7 -

bb.8. 13 millió pohár

hag/a/kz/hgy

1979. január 9.

az elmúlt évihez képest nyolcmillióval több, összesen 13 millió pohár készül az idén a borsodi vegyikombinát miskolci műanyagfeldolgozójában. a termelés növelését belső szervezéssel és létszám átszervezéssel oldják meg. bevezették a 3 műszakos termelési rendet, gépesítették az anyagmozgatást, megszervezték a rakodólapos anyagszállítást és az egységcsomagolást. az anyagmozgatás korszerűsítése önmagában is hatékony termelés-növelő tényezőnek bizonyult: a gépek jobb kihasználását és az állásidők csökkentését eredményezte./mti/

- 8 -

bb.9. „elkerülni”, a kakaóbabot - termékszerkezet-váltás több mint 100 millió forintos beruházással az édesiparban

i/jf/pá/ra pp hgy

1979. január 9.

az édesipari üzemek idén a tavalyihoz képest 3-4 százalékkal növelik a termelést, a fogyasztók számára azonban ennél is fontosabb, hogy a termékválasztékot a korábbinál jobban hozzáigazítják az igényekhez. egész sor régebbi cikk gyártásával 1979-ben leállnak, helyettük kétszer annyi új terméket hoznak forgalomba.

az édesipari termékszerkezet-váltásnak a kereslet módosulásán túl gazdaságossági okai vannak. a világpiacon 1 tonna kakaóbab jelenleg 4000 dollárba kerül, s miután az elmúlt időszakban folyamatosan nőtt ennek a fontos édesipari alapanyagának az ára, a hazai édesipar felkészül a kakaóbab-felhasználás csökkentésére. idén mintegy 500 tonnával kevesebbre lesz szükség a gyártásnál. ehhez azonban egész sor nagyteljesítményű értékes külföldi gépet kell beszerezni. 1979-ben mintegy ötmillió dollár értékben hoznak be tőkés országokból csokoládégyártó berendezéseket, ezekkel olyan új termékeket készíthetnek, amelyekhez kevesebb kakaóbabra van szükség. ilyenek például a különféle mártott-és töltött-deszertek, csokoládéfélék; a fogyasztók gyorsan megkedvelték a tavalyi forgalomba hozott első, hasonló típusu édesipari termékeket, s az édesiparban arra számítanak, hogy az idén üzletekbe kerülő bővebb választék szintén keresett lesz.

az üzemek 1979-ben 30-35 féle új terméket gyártanak majd, miközben 10-12 régebbi készítményt kivonnak a forgalomból. ezek gyártását végérvényesen megszüntetik, tekintettel arra, hogy az általában kézimunka-igényes termékeket évente rendszeresen többmillió forintos ráfizetése állították elő. az ilyen módon „felszabaduló”, összegeket az új termékek gyártásánál kamatoztatják. a dunai csokoládégyár új ízesítésű csokoládé-drazsékát készíti idén cukrozott gyümölcsből, a csemege csokoládégyár ugynevezett dusított tejszokoládé előállítására rendezkedik be. /ezek a termékek például mazsolát tartalmaznak/ és a budapesti csokoládégyár nugátokkal, tejszinnel és gyümölcsizzal töltött csokoládékkal bővíti a választékot.

a második félévben - szintén a gazdaságos termelés jegyében - új kávépörköltő berendezéseket helyeznek üzembe az édesiparban. a modern, külföldi gépekkel kitűnő minőségű kávé pörkölnek majd úgy, hogy jelentősen csökkentik a veszteségeket.

/folyt.köv./

8.00/ra

8.00/ra

-9-

bb.9. / „elkerülni,, ... folyt./ra

a termékszerkezet-váltással összefüggésben folyamatosan felújítják az üzemek gépparkját, idén az édesipari rekonstrukcióra több mint 100 millió forintot költenek./mti/

--

bb.10. korszerűsítették a gázpalackgyártást az alumíniumárugyárban

bam/mné/ra pp hgy

1979. január 9.

befejeződött a gázpalackgyártás rekonstrukciója az alumíniumárugyárban. a vállalat, a növekvő piaci igények kielégítése érdekében 1977-ben a technológia korszerűsítését határozta el. a rekonstrukciónak a többi között az volt a célja, hogy a korábbinál nagyobb pontossággal, kevesebb selejttel készítsék a palackokat, növeljék a gépi kapacitást, s megszüntessék a nehéz fizikai munkát.

ma már bizonyos, hogy az említett célok teljesülnek. az új mélyhúzó gépsor egyesíti a korábban nyolc gépen végzett különböző munkafolyamatot. teljesen zárt egységet alkot, s két művelet kivételével elkészíti a gázpalackot. a selejt, beleértve az anyaghibából eredőt is, a korábbi 10 százalékról 5 százalékra csökkent. a mélyhúzó sorhoz három hegesztő automatát, új hőkezelő berendezést és több forgácsológépet helyeztek üzembe, s ez a komplett gyártósor évente - két műszakban - 400 ezer palack előállítására alkalmas. ez nemcsak azt jelenti, hogy azonos létszám mellett a gyártókapacitás 50 százalékkal nőtt, s a palackok gyártására fordított idő is jelentősen csökkent, hanem azt is, hogy a vállalat a gázpalack-igényeket hosszú távon képes kielégíteni, sőt termékeikből exportra is jut. a két, illetve tizenegy kilogrammos típusokból mintegy 60 ezer darabot szállítanak az idén külföldre, s várható, hogy a határon túli vevők köre tovább bővül.

az idén új típus, a 22 kilogrammos palack sorozatgyártását is megkezdik. már készül a nullszéria, s az év végéig 20 ezret gyártanak belőle a már ismert 2 és 11 kilogrammos palackok mellett./mti/

--

B.25/ra

-10-

gof

bb.11. új bőrdíszműgyártó központ a tanácsi iparban

i/ol/z/ra pp hgy

1979. január 9.

a fővárosi bőrdíszműipari vállalat január eleje óta a fővárosi kézműipari vállalat keretében működik tovább. ez az intézkedés a főváros hosszútávú szelektív-intenzív iparfejlesztési tervének megvalósítása jegyében született. a döntéssel a korábbi tanácsi vállalat már mint a fkv 3. bőrdíszműipari gyáregysége működik, s még az idén magába olvasztja az fkv 6. számú gyáregységének női táskákat, akta-és sporttáskákat, valamint díszmű-apróárakat előállító üzemait is.

a tanácsi irányítás alatt álló bőrdíszműipari ágazat összevonása lehetőséget biztosít nemcsak a hazai vásárlók igényeinek jobb kielégítésére, hanem az export növelésére is. mód nyílik arra is, hogy továbbfejlesztessék a csökkent munkaképességűek foglalkoztatását, aminek jelentősége nem csupán anyagiakkal mérhető. a fővárosi kézműipari vállalatnál már a múlt évben is több mint 3900 ilyen dolgozót foglalkoztattak: az összlétszámuknak csaknem 40 százalékát.

az új bőrdíszműipari gyáregység több mint 1000 dolgozója évi 215 millió forintot meghaladó termelési értékével jelentős bázisává válhat a tanácsi bőrdíszműiparnak. a csömöri uti központi üzemházba ebben az esztendőben települnek át a csatlakozó bőrdíszműipari részlegek. az áttelepülés természetszerűleg nem kevés gonddal jár; különösképp a dolgozók személyes körülményeinek alapos mérlegelését igényeli. a vállalat vezetése azonban mindent megtesz annak érdekében, hogy az átmeneti kényelmetlenségek után az „új felállásban”, a dolgozók a számukra megfelelő munkakörülmények között képességeik legjavát nyújthassák./mti/

--

bb.12. ajándék a városnak

Lér/st/ra hgy

1979. január 9.

évek óta szoros kapcsolat fűzi a fővárosban élő és alkotó szilágyi mária kerámikusművésznőt cellödömölköz, a kemenesaljaihoz. az ő kerámiafala díszíti a kemenesaljai művelődési központot, alkotása megtalálható a mikes uti óvodában, dózsa györgy mellszobra pedig a pártbizottságon.

/folyt.köv./

8.50/ra

-11-

gof

bb.12. / ajándék ... folyt./ra

a művész nő most úgy határozott, hogy életművét, az új városnak, celldömölknek adományozza. alkotásait - vázákat, kerámia figurákat, domborműveket, körplasztikákat, az anya és gyermek kapcsolatát megjelenítő kompozícióit - jelenleg a kemenesaljai művelődési központban mutatják be.

a celldömölkiek a későbbiekben az állandó tárlathoz külön épületet bocsátanak rendelkezésre./mti/

--

bb.13. varroda a tsz-ben

szü/st/ra hgy

1979. január 9.

megkezdődött a termelés az esztári november 7. termelőszövetkezet és a debreceni ruhagyár társulásával létesített tsz-varrodában. az összefogás eredményeként enyhülnek a ruhagyár létszámgondjai, a szövetkezet pedig egész évben folyamatos munkát tud adni a mezőgazdasági termelésben nélkülözhetővé vált női dolgozóknak. a közös gazdaság saját erőből készítette el a 280 négyzetméter alaterületű üzemet, a gyár pedig a gépi berendezéseket, felszereléseket adta hozzá. a ruhagyári szakemberek tanították be azt a nyolcvan asszonyt és lányt, akik megkezdtek a folyamatos termelést. a szövetkezet varrodájában évente mintegy 35 millió forint értékű női ruházati terméket állítanak elő a debreceni ruhagyár részére./mti/

--

bb.14. eszperantó testvérvárosi kapcsolatok

igó-kz/ra hgy

1979. január 9.

az ndk-beli schwerin eszperantistáival kötöttek együttműködést a pécsiek, akik ilyen módon fokozatosan beépülnek pécs külföldi testvérvárosi kapcsolataiba, s a nemzetközi nyelv sajátos eszközeivel segítik elő a különböző anyanyelvű emberek közötti barátságot és egyetértést.

/folyt.köv./

8.55/ra

-12-

9304

bb.14. / eszperantó ... folyt./ra

a megállapodás szerint pécsen schwerin napot, schwerinben pedig pécsi napot rendeznek az idén. kölcsönösen tájékoztatják egymást tevékenységükről, levelezőkapcsolatot alakítanak ki egyes személyek között, csoportokat küldenek és fogadnak. az ndk-beli eszperantisták javaslatára külön együttműködési szerződést kötöttek a schwerini és a pécsi vasutigazgatóság dolgozóival, akik így módon a közös nyelv segítségével kicserélhetik tapasztalataikat, megtárgyalhatják az egymást kölcsönösen érdeklő problémákat. februárban rendezik meg a pécsi eszperantisták a béke és barátság nemzetközi hetét, s ezen már a schweriniek is képviselhetik magukat.

a mecsek-aljai eszperantistáknak ez már a negyedik külföldi kapcsolatuk. schwerinben megelőzően a jugoszláviai eszék, a finnországi lahti és a lengyelországi gdansk eszperantó szervezeteivel jött létre sokoldalú együttműködés. még az idén kapcsolatot teremtenek a szovjetunióbeli lvovban és a bulgáriai szlivenben élő társaikkal is./mti/

--

bb.15. a legnagyobb hidegben is minden dolgozóját foglalkoztatja a komép

ráb/kz/ra hgy

1979. január 9.

a hidegre fordult idő nem okoz különösebb fennakadást a komárom megyei állami építőipari vállalatnál, mert gondosan felkészültek a legzordabb télre is. több tízezer négyzetméter földiával, nádpadlóval elegendő zárt, hőlégfúvókkal fűthető munkahelyet alakítottak ki. bár a mélyépítési munkákat a keményre fagyott talaj miatt most ideiglenesen beszüntették, a kubikusok se maradtak munka nélkül, őket is a téliesített építkezésekre irányították. összesen 1500 lakás és számos ipari létesítmény építését téliesítette a komép, s ennek eredményeképpen egyetlen dolgozóját sem kellett fagyszabadságra küldenie. a folyamatos munkára, minden munkaerő ésszerű kihasználására nagy szükség van a vállalatnál, mert az erre az évre tervezett 1514 lakásból 700-at már az év első felében át akar adni rendelkezésére./mti/

--

9.00!ra

-13-

9304

bb.16. tartja magát a hideg - sikos utak

i/kf/mm/ra ie

1979. január 9.

a meteorológiai tájékoztatások már két napja ígérnek az enyhülést, a hideg azonban egyelőre változatlan, kedden reggel is országsszerte általában mínusz 10, nyíregyháza környékén mínusz 14 fokot mértek. a hideg gyengülésére vonatkozó jelzések továbbra is érvényesek, hiszen nyugat felől áramlik az enyhébb óceáni levegő, amely azonban a talajközeli megrekedt igen „makacs”, nehezen távozó hideg miatt csak lassan tud uralomra jutni.

néhány helyen már érezhető az enyhülés. ezt támasztja alá az utinform keddi reggeli jelentése is, amely szerint zala és somogy megyében - lenti térségében és a balaton déli partján - ónos eső tette sikossá az utakat, veszélyessé a közlekedést elsősorban az m 7-es autópályán és a 7-es főúton. másutt, például a 75-ös és a 86-os főúton, valamint a déli és a keleti megyékben a páralecsapódás miatt sikosak az alsóbbrendű utak egyes szakaszai. a veszélyeztetett területeken a közúti igazgatóság gépei dolgoznak, illetve bevetésre készek.

a fővárosban a szózás, a vegyszerezés ellenére a lecsapódott pára sok helyen ráfagyott az úttestre, ez azonban a közlekedést - természetesen kellően óvatos vezetés mellett - nem akadályozza. zavartalanul bonyolította le a reggeli villamos és busz csúcsgalimat a bkv is. a ferihegyi repülőtér forgalmában sem volt fennakadás, a reggeli járatok - a szófiai, a berlini, a moszkvai - menetrend szerint elindultak, s minden gépet fogad a légikikötő.  
/mti/

-. -

bb 17. névre szóló feladatlap - új munkaszervezési forma a pécsi kesztyűgyár 2-es üzemében

han/um ká ie

1979. január 9.

névre szóló feladatjegyzéket kapott kézhez a hét elején a pécsi kesztyűgyár 2-es üzemének többszáz munkása. a darab- és teljesítménybérben dolgozó szabászok és gépi varrók ennek alapján pontosan ismerik teendőiket tíz napra előre. az eredményeket dekádonként pontosan értékelik és ismertetik.

/folyt.köv./

- 14 -

11.10/um 12<sup>00</sup> H

H

bb 17. /névre szóló ...folyt.um

a követelményt, azaz hogy mennyi kesztyűt szabjon vagy varrjon valaki, az ismert képességek figyelembevételével állapították meg. a másfél éve működő, modern gyárban ugyanis sok a fiatal, a kezdő, akiket így módon szeretnének ösztönözni az egyenletes, jó minőségű, fegyelmezett munkára. s hogy ez mielőbb sikerüljön, az üzem negyven szocialista brigádjában dolgozó törzsgárda tagok vállalták patronálásukat.

a módszer kidolgozásakor nemcsak a munkások teendőit határozták meg percnyi pontossággal. az üzemvezetésnek gondoskodnia kell arról, hogy az anyag, tű, cérna és egyéb kellék mindenkor időben a dolgozók rendelkezésére álljon.

a gyár feladata 1979-ben 920 000 pár kesztyű készítése, zömmel exportra. ez a mennyiség 108 000 párral több a tavalyinál, a többlet csaknem felét a „talált”, kapacitással állítják elő, azzal, hogy jobban kihasználják a termelékeny gépeket, a munkaidőt, s mind kevesebb lesz a változó teljesítmény.

a személyre szóló feladatlapjstrom célja a takarékoság is. az import anyagok költségét így módon több mint 1 millió forinttal kívánják csökkenteni. /mti/

-. -

bb 18. új aluljáró debrecenben

szü/um ká ie

1979. január 9.

új gyalogos aluljáró készült el debrecen központjában. a több mint hatvan méter hosszú aluljáró a legforgalmasabb útvonalon, a nagytemplom és a kálvin tér között teremtette meg a biztonságos közlekedés feltételeit. megépítésével befejezték a város legszebb útvonalának, a nagytemplomtól a nagyerdőig vezető utcáknak a korszerűsítését. új villamospályát fektettek le, kicserélték a víz-, villany- és gázvezetékeket, szélesítették a forgalmi sávot, új nyomvonallal megszüntették az utszükületet. /mti/

---

- 15 -

11.17/um 12<sup>00</sup> H

H

bb.19. bővítik a somogy megyei köjál t

káp/ra is ie

1979. január 9.

a megyei közegészségügyi járványügyi állomás bővítését határozta el a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága, keddi ülésén. a tíz évvel ezelőtt létesített állomás ma már nem felel meg az egyre növekvő követelményeknek. a település-, a munka- és az élelmezés-egészségügyi osztályok laboratóriumai helyhiány-nyal küszködnek, s az új szervezeti egység és módszertani csoport elhelyezését sem lehet a jelenlegi épület bővítése nélkül megoldani. ezért a hatodik ötéves tervben az állomást emeletráépítéssel bővítik. szükségessé vált egy fertőtlenítő állomás létrehozása is, amely regionális /dél-dunántúli/ feladatokat is ellát majd. a végrehajtó bizottság utasította a megyében működő városi tanácsokat is, hogy 1980. végéig teremtsék meg mindent a városi-járás köjál felügyelőségek zavartalan működésének feltételeit./mti/

-. -

bb.20. kiállítás a kereskedelmi dolgozók továbbképzésének szolgálatában

t/kf/mi/ra pp ie

1979. január 9.

milyen a jó boltvezető? melyek a kereskedővel szemben támasztott követelmények? hogyan nem szabad dolgozni? ezekre adnak választ egyebek között azok a humoros, „elrettető”, példák- dakkal színesített mozgófilmek, amelyeket az országos piacku- tató intézet nagymező utcai mintatermében kedden nyílt ki- állításon mutatnak be.

a mintegy 300 ezer dolgozó szakmai tudását ápoló és gyarapító kereskedelmi továbbképző és módszertani központ kiállításának gazdag anyaga - 49 mozgófilm, mintegy 100 diaszo- rozat, 12 hangjáték, különböző szemléltető oktatási segédletek - a vállalati és az oktatási szakembereknek ad hasznos segítsé- get a tanulók, a dolgozók oktatásához. a január 12-ig megtekint- hető kiállítás a nagyközönségnek is nyújt tájékoztatást, amennyi- ben megismerteti a hazai kereskedelem és vendéglátás szerveze- tét, történetét s a továbbképző központ tevékenységét, amely a kereskedelmi munka színvonalának javítását szolgálja./mti/

-. -

12,00/ra

-16-

13<sup>10</sup> 97

bb.21. időjárásjelentés

ra ie

1979. január 9.

a meteorológiai intézet jelenti január 9-én, kedden 13.00 órakor:

vál tozékony, csapadékos idő.

száraz földünk legnagyobb részén vál tozékony az időjárás. az atlanti-óceán felől egymást követően enyhe, nedves léghullámok a brit-szigetekről át, nyugat-európa partvidékeit érintve, a skan- dináv-félsziget felé áramlanak. ugyanakkor a földközi-tenger nyugati része fölött örvénylő ciklon is enyhe léghullámokat szállít olaszországon át kontinensünk déli része fölé. az eny- he levegővel érintett területeken jobbra borult, párás, sok helyen csapadékos az idő. a hideg levegő európa délkeleti ré- szére helyeződött át, emiatt hétfőn a balkán-félszigeten, va- lamint kis-ázsiaiban a hőmérséklet csúcserőke 6-7 fokkal elma- radt a sokévi átlagtól. a kárpát-medencét is a következő idő- szakban enyhe, nedves levegő árasztja el, vál tozékony, csapadé- kos időre számíthatunk.

hazánkban hétfőn az ország nagy részén vál tozóan felhős volt az ég, 3-7 órán át sütött a nap. a legmagasabb nappali hőmér- séklet általában plusz 4 - minusz 6, északkeleten egy-két helyen minusz 6 - minusz 8 fok között alakult. ma hajnalra általában mi- nusz 7 - minusz 12, északkeleten minusz 12 - minusz 15 fokig hűlt le a levegő. a hajnali órákban délnyugaton egy-két helyen kisebb havazás volt. a délelőtti órákban erősen felhős, borult idő volt. délnyugaton egy-két helyen, valamint a fővárosban időn- ként szállingózott a hó. a hőmérséklet 11 órakor általában minusz 2 - minusz 9 fok között volt, nagykanizsán plusz 3 fokot mértek.

budapestten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke minusz 7.0 fok volt, 6,1 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapestten a hőmérséklet minusz 6 fok, a tenger- szintre átszámított légnyomás 766 mm, mérsékelten süllyed.

várható időjárás szerda estig:

tulnyomóan borult idő, előbb délnyugaton, nyugaton, majd má- sutt is havazással, ónos esővel, később helyenként esővel. mér- sékelte, többfelé megélénkülő, időnként megerősödő délkeleti, dé- li szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton: 0- minusz 5, máshol még minusz 5 - minusz 10, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: általában 0 - plusz 5 fok között, északke- leten kevéssel 0 fok alatt.

a duna vízállása budapestnél: 178 cm, a víz hőmérséklete 0.4 fok c.  
/mti/

-. -

13.00/ra

-17-

13<sup>35</sup> 97

bb.22. magyar-belga kulturális vegyesbizottsági ülészak

k/mm/ra bc ie

1979. január 9.

kedden a kulturális kapcsolatok intézetében megkezdődött a magyar-belga kulturális vegyesbizottság VII. ülészaka.

a tárgyalásokra Jean Carlier oktatási és kulturális minisztériumi főigazgató vezetésével öttagú belga delegáció érkezett hazánkba, a magyar tárgyaló csoport munkáját pedig Meruk Vilmos, a kki elnökhelyettese irányítja.

a megbeszéléseken áttekintik a kétoldali kapcsolatok alakulását, és tárgyalnak az 1979-81-re szóló magyar-belga kormányközi kulturális és tudományos együttműködési csereprogramról. /mti/

--

bb.23. az IPU magyar csoportja vezetőségének ülése

k/fe/ra b ie

1979. január 9.

kedden a parlamentben ülést tartott az interparlamentáris unió magyar csoportjának vezetősége. Barcs Sándor elnök tájékoztatása után megvitatta a csoport 1979. évi feladatait. az ülésen megjelent és felszólt Péter János, az országgyűlés alelnöke is. /mti/

--

bb.24. a belöldi szerkesztőség híreinek a jegyzéke január 9-én, 14.00 óráig:

ra ie

1979. január 9.

1. a sandinista nemzeti felszabadítási front képviselőinek nyilatkozata
2. női autóbusszvezetők
3. hazánk a diákolimpiákon
4. talajszakértők képzése
5. korrepetálás a kórházban
6. sirályok ingajaratban
7. balatoni növényritkaságok
8. 13 millió pohár
9. az édesipar beruházása /1.sz.jav./
10. alumíniumárugyári korszerűsítés /2.sz.jav./
11. új bőrdiszgyártó központ
12. ajándék a városnak
13. varroda a tsz-ben

/folyt.köv./  
14.00/ra

-18-

14.30/ra

bb.24. / a belöldi ... folyt./ra

14. eszperantó testvérvárosi kapcsolatok
15. téliésített építkezések a komép-nél
16. síkos utak
17. új munkaszervezési forma a pécsi kesztyűgyárban
18. új aluljáró debrecenben
19. bővítik a somogy megyei köjált
20. kiállítás
21. időjárásjelentés /4.sz.jav./
22. magyar-belga kulturális vegyesbizottsági ülészak
23. az IPU magyar csoportja vezetőségének ülése
24. hírjegyzék

a 3-as javítás az 1.sz.gyorsírtre vonatkozott.  
/mti/

--

bb.25. kilencezer új lakás építését készítik elő veszprém megyében - ülést tartott a megyei tanács végrehajtó bizottsága

szé/ra is ie

1979. január 9.

a veszprém megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén utasította szakigazgatási szerveit, hogy kezdjék meg a vi.ötéves terv telepsterű lakásépítkezéseinek előkészületeit és teremtsék meg ezekhez a műszaki és a pénzügyi feltételeket.

a következő tervidőszakban mintegy 9.000 új lakás épül veszprém megyében. főként telepsterűen, csaknem 80 százalékban paneles megoldással építkeznek. a vi.ötéves tervben fejeződik be a megyeszékhely új negyede, a felszabadulás uti lakótelep építése, és folytatódik a városközpont kialakítása. a patinás városban, a műemlékek gyűrűjében külön gondot és többletköltséget okoz az új épületeknek a városképbe való beillesztése és az egyenetlen terep okozta nehézségek leküzdése. megkezdődik veszprémben a későbbi ötéves tervek során létesülő mintegy 8200 lakásos déli városrész építésének előkészítése is.

ajkán, e gyorsan fejlődő iparvárosban, a vi.ötéves tervben kezdődik meg az új „újváros”, nevű lakótelep építése, ahol távolabban 6000 lakás építésével számolnak. pápán, a borsosgyőri úton csaknem 29 hektáros területet jelöltek ki, míg tapolcán 19 hektárt készítenek elő telepsterű, házigyári technológiájú építkezésre.

/mti/

--

14.30/ra

-19-

16

bb.26. kiállítás az ndk szocialista mezőgazdaságáról

t/cs/ra bc ie

1979. január 9.

az ndk szocialista mezőgazdaságának fejlődését és feladatait bemutató kiállítás nyílt kedden az ndk kulturális és tájékoztató központban.

a kiállítás táblókkal grafikonokkal ismerteti az ndk-ban működő több mint ötezer termelőszövetkezet, állami gazdaság, kerteszi szövetkezet és társulás tevékenységét, eredményeit. a tárlat szemlélteti az ndk, Magyarország és a Szovjetunió közötti együttműködést is a növénytermesztésben, az állattenyésztésben és a tudományos kutatásban.

a látogatók ezen kívül megismerkedhetnek különböző szakkönyvekkel és folyóiratokkal, valamint élelmiszeripari termékekkel főként a konzerv-és fűszerkészítményekkel - és az ndk korszerű mezőgépeinek modelljeivel. a kiállítás idején két fórumot tartanak: az állattenyésztési tapasztalatokról és gondokról, valamint a magas növénytermesztési hozamok állandósításáról. a látogatókat ndk-beli szakemberek kalauzolják a kiállításon, amelynek programjában több filmet is vetítenek.

a február 9-ig megtekinthető tárlatot Ulrich Müller, az ndk mezőgazdasági kiállításának igazgatóhelyettese nyitotta meg./mti/

--

bb.27. elhunyt dr. Kerekács György

k/sb/mi/ra pp ie

1979. január 9.

rövid szenvedés után, 50 esztendősen korán elhunyt dr. Kerekács György, a szakszervezetek országos tanácsa és a szot elnökségének tagja, a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének főtitkára. a szakszervezeti mozgalomnak kora ifjúságától kezdve elkötelezett, a közösség ügyeiért felelősen munkálkodó harcosa volt, s eredményekben gazdag életutat hagyott maga mögött. érdemei elismeréseként számos magas kitüntetést kapott. temetéséről később történik intézkedés.

a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége,

a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének elnöksége

/mti/

--

14.55/ra Hn 16-

-20-

bb.29. kacor király a soproni petőfi színházban

msz/ká/ra ie

1979. január 9.

a Kacor király című kétrészes mesejátékot mutatta be kedden a legfiatalabb színházlátogatóknak a budapesti mesejáték színpad a soproni petőfi színházban. a népszerű Grimm mesét Kovács Gyula állította színpadra. a főbb szerepeket Kovács Mária, Raffay Blanka és Sallay Tibor alakították. a díszleteket Takács Zoltán, a jelmezeket Boross István tervezte./mti/

--

bb.28. a szigetköznel is megkezdődött a jégzajlás - már csak a legfontosabb szállítmányokat továbbítják a hajók

cser-/ká/a/ie

1979. január 9.

keddre csaknem teljesen megbénult a dunai hajózás. a pozsony fölötti szakaszon már szünetel a hajóforgalom, s most szigetköznel is megjelentek az első jégtáblák. a keddi felmérés szerint a jégzajlás Rajka és Komárom között 30 százalékos, Komárom és Budapest között pedig annál is erősebb. ez azt jelenti, hogy már csak a legfontosabb szállítmányokat továbbíthatják a hajók ezen a szakaszon.

tovább erősödött a Kislégyföld folyónak jégpáncélja is. a Rába végig befagyott és a jég helyenként 15 centiméterre vastagodott. a Répcét és a Marcalt 20 centiméter vastag jégtakaró borítja, s a Mosonmagyaróvári rész kivételével végig befagyott a Lajta magyarországi szakasza is. tovább hízott a Fertő tó jégtakarója, amely már megbírja a nádarató gépeket.

az Északdunántúli vízügyi igazgatóság ásványrári vízügyi kikötőjében két kis jégtörőhajót helyeztek készenlétbe, amelyek szükség esetén a Győri Duna-ág és a Rába torkolati szakaszának jegét aprítják majd./mti/

--

15.10/a

- 21 -

Hn 16-

bb.30. gazdag program 1979-ben is - sajtótájékoztató a Lengyel kultúrában

t/da/bc/a/1e

1979. január 9

idén ünnepeljük Lengyelország ujjászületésének 35. évfordulóját, ezért tevékenységünk középpontjában a népi Lengyelország ez időben elért eredményeinek bemutatása áll - mondotta Edward Dembicki, a budapesti Lengyel tájékoztató és kulturális központ igazgatója keddi sajtótájékoztatóján. Szimpozionokat, találkozót szervezünk hazánk gazdasági, műszaki-tudományos, kulturális fejlődéséről, eredményeiről; Lengyelország helyéről, szerepéről a szocialista közösségben. Mintegy hatvan barátsági napot, hetet rendezünk az évforduló jegyében Magyarországon, s kiállításokon, filmvetítéseken, találkozókön ismerkedhetnek meg az érdeklődők a különböző területeken Lengyelországban elért eredményekkel.

a kiállítások sorában többek között modern Lengyel plakátokat, grafikákat, festményeket, valamint művészi textiliákat bemutató tárlatokat tekinthetnek meg a látogatók. a jövőben is folytatódnak a népi tánc-és énekegyüttesek már hagyományos fellépései, a modern Lengyel zenei hangversenyszorozatok, ezek gálahangversenyeit a zeneakadémián rendezik meg. találkozót terveznek kiemelkedő Lengyel alkotókkal, így Roman Bratny és Tadeusz Nowak írókkal, valamint Jerzy Hoffman, Bogdan Poreba és Marek Pirowski rendezőkkel.

a jövőben gazdagabb program várja a Lengyel irodalmat kedvelőket és a kezdő műfordítókat; részükre polonista klubot alakítanak. a kulturális központ eddig is szép eredményeket ért el a Lengyel nyelv oktatásában; évente mintegy 300 hallgatója van a különböző foku nyelvcsoporthoz. az igény ennél jóval több, de helyiséghiány miatt nem bővíthetik a létszámot. a nyelvtanulás elősegítésére új jegyzetet adnak ki, s a Lengyel kultúra boltjában már kapható varsányi Istvánnak, a tanfolyam tanárának,, beszél sz Lengyelül,, című új tankönyve.

/mti/

--

15.19/a

Hrv 16

- 22 -

bb.31. csökkent a kisajátítási perek száma Komárom megyében - a megyei tanács vb. ülése

ber/is/a/1e

1979. január 9.

az utóbbi két évben a mintegy 2500 állampolgárt érintő kisajátítási eljárásból mindössze 72 került peres utra Komárom megyében - állapították meg a megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén. ez a korábbi évekhez képest számottevő csökkenést jelent.

a megyében a legtöbb kisajátításra lakásépítés miatt, illetve a közlekedés fejlesztése érdekében került sor. az m 1-es út építése során például tavaly egyedül tatabányán csaknem 700 kártalanítás történt. a kisajátítások előkészítése lényegesen javult. a beruházók érdekei is a gyors befejezést kívánják, ezért általában pontosan kidolgozzák a feltételeket. a legtöbb gondot az okozza, hogy a rendelkezésre álló cserelakásoknál ugyyszólván alig van választék. általában csupán kétszobás lakások állnak rendelkezésre.

az ülésen fontos feladatként jelölték meg, hogy a helyi tanácsok végrehajtó bizottságai a nagyobb beruházások előkészítésénél szakképzett előadók és tanácsstagok közreműködésével tájékoztassák az érdekeltektől állampolgárokat a jogszabályokról, a helyi megoldások lehetőségeiről. felmerült az a probléma is, hogy a kisajátításoknál a megítélt összegekben időnként szélsőséges eltérések is adódnak. ennek okait a bíróságok és a tanácsok szakemberei most közösen vizsgálják.

/mti/

--

bb.32. új idegenforgalmi létesítmények Vas megyében

szel/st/a/1e

1979. január 9

jelentős idegenforgalmi fejlesztéseket terveznek Vas megyében - közölték a belkereskedelmi minisztérium és a megye vezetőinek keddi szombathelyi megbeszélésén. osztrák hitel igénybevételével 130 szobás szálló épül Bükfürdőn és felújítják a szombathelyi Sabaria szállót. e két munkára versenyfolyamatokat írnak ki külföldi cégek számára. az országos idegenforgalmi tanács támogatásával 1980 végéig kőszegen ezer adagos önkiszolgáló éttermet, kőszegen, szombathelyen és Bükön gépkocsiparkolót létesítenek.

/folyt.köv./

15.46/a

- 23 -

16<sup>30</sup>

bb.32./ uj idegenforgalmi.....folyt./-a

a megbeszélésen, amelyen részt vett dr. sághy vilmos belkereskedelmi miniszter, horváth miklós, a megyei pártbizottság első titkára és dr. bors zoltán, a megyei tanács elnöke, áttekintették a tárcához tartozó folyamatban lévő és tervezett beruházásokat. a következő években egyebek között központi cukrászüzem és 600 személyes étterem épül szombathelyen. bükfürdő abc áruházzal, játékteremmel és kölcsönzővel gyarapodik, kempingjét 650-ről ezer személyesre bővítik. felújítják kőszeg régi híres épületét, a bálházat./mti/

--

bb.33. sallai istván,

k/fe/bc/a/ie

1979. január 9.

az országos széchenyi könyvtár nyugalmazott főosztályvezetője a szocialista magyar közművelődési könyvtárügy egyik megteremtője, hosszú betegség után elhunyt./mti/

--

bb.34. tiszafürednél tetőzött az árhullám - dolgoznak a jégtörők a duna alsó szakaszán

ö-sb/kör/s/pp/a/di

1979. január 9.

elérte az áradás a tiszta középső szakaszát, kedden tiszafürednél tetőzött a folyó 700 centiméteres vízszinttel, ami alig háromnegyed méterrel marad el az 1970-ben mért maximumtól. tiszafüred fölött apad a folyó, így tokajnál egy nap alatt csaknem egy méterrel csökkent a folyó vízszintje. apadnak a mellékfolyók is. a vízügyi igazgatóságok másodfokú készültségben vigyázzák a tiszát tokaj és tiszafüred között, valamint a bodrogot, s elsőfokú készültséget tartanak a tiszafüred-csongrád közötti szakaszon és a harmas-kőrösön. a készültségben őrzött 910 kilométer hosszú védvonalakon összesen 1500 vízügyi dolgozó vesz részt a figyelőszolgálatban, s helyenként kisebb védekezési munkálatokban.

a hideg mind több szakaszon fedi be jéggel a tiszta völgyének folyóit. beállt a jég a hernádon, s így csütrötökön az országhatártól a torkolatig összefüggő, 16-18 centiméter vastag jégmező keletkezett. erősödik a zajlás a dunán, főleg a magyar-jugoszláv határtól délre, a közös érdekű duna-szakaszon. ezért ebben a térségben, vukovár és gombos között csütrötökön megkezdte munkáját négy magyar jégtörőhajó. a sürrün zajló jeget terelik tovább, hogy ne akadjon el a kanyargó mederben. reggel 6 órától délután 6 óráig dolgoznak a jégtörők. az a cél, hogy a lehető legtávolabbi kéréslel tessenek a jég megállítását, tehát minél kevesebb jégtábla maradjon a beállásra, a tavaszi zajlás megindulására, amely a leginkább fenyegethet a jégdugók kialakulásával, a mederfel-torlaszolásával. a magyar szakaszon jelenleg mohács és baja térségében készenlétben tartanak hat nagyobb és két kisebb jégtörőhajót, valamint a folyamatos üzemanyagellátásra egy tankhajót./mti/

--

16.35/a

- 24 -

1645  
D

bb.35. alkotó fiatalok jutalmazása szekszárdon

bl b/st/mné/a/di

1979. január 9.

a felsőnáni, az ozorai és a kaposzsekcsői termelőszövetkezet ujitó fiataljai nyerték el tolna megyében, a mezőgazdasági kategóriában az alkotó ifjúság pályázat megyei első, második, illetve harmadik díját, az ezzel járó pénzjutalmat és oklevelet. a tengeliczi petőfi tsz kisz-szervezetét különdíjban részesítették. a díjakat kedden szekszárdon adták át a nyerteseknek a mezőgazdaság-és élelmezésügyi minisztérium és a tolna megyei tanács képviselői. a felsőnáni kossuth tsz szerelői tehergépkocsira alkalmazott kiemelkedő szerkezettel, az ozorai egyetértés tsz ifju ujitói növényvédő permetezőgéppé átalakított kombájn tervével, a kaposzsekcsői kossuth tsz fiataljai repaseprűvel vettek részt a pályázaton és szerepelnek az országos kiállításon. a tengeliciek szervestrágya-kihúzó gépet készítettek./mti/

--

bb.36. uj igazgató a debreceni csokonai színházban

szü/ká/a/di

1979. január 9.

a debreceni városi tanács végrehajtó bizottsága, munkája elismerése mellett, saját kérésére felmentette állásából bényei józsefet, a csokonai színház igazgatóját. kedden társulati ülésen mutatták be az új igazgatót, galí lászlót, aki korábban a kecskeméti katona józsef színház rendezője volt. a csokonai színház művészeti vezetését lengyel györgy, a budapesti madách színház rendezője vette át./mti/

--

- 25 -

bb.37. magyar vezetők üdvözlő távirata a kambodzsai népi forradalmi tanács elnökének

s/a/zs

1979. január 9.

δexcellenciája heng samrin urnak,  
a kambodzsai népi forradalmi tanács elnökének

p h n o m p e n h

a kambodzsai népi forradalmi tanács, a kambodzsai nép egyetlen és törvényes hatalmi szerve megalakulásának, s annak elnökévé történt megválasztása alkalmából őszinte jókívánságainkat fejezzük ki.

a magyar népköztársaság örömmel üdvözli kambodzsai népe igazságos ügyének győzelemre jutását. szilárd meggyőződésünk, hogy a kambodzsai nemzeti egységfront forradalmi harcának eredményeként létrejött és az egész kambodzsai nép hatékony támogatását élvező kambodzsai népi forradalmi tanács sikerre viszi az ország felvirágoztatásáért, a társadalmi haladásért folytatott küzdelmét és tevékenységével hozzájárul ahhoz, hogy délkelet-ázsia, a béke, a függetlenség, a szabadság és a stabilitás övezetévé váljék.

biztosítjuk a kambodzsai népi forradalmi tanácsot, hogy a magyar népköztársaság támogatja a kambodzsai nép országépítő munkáját és arra törekszik, hogy a két ország együttműködése a kedvezővé vált feltételek között gyorsan tovább fejlődjön népeink és a világ haladó erői javára.

b u d a p e s t , 1979. január 9.

Losonczy pál,

a magyar népköztársaság elnöki tanácsának  
elnöke

Lázár György,

a magyar népköztársaság minisztertanácsának  
elnöke

/mti/

--

19.00/a

- 26 -

1905  
P

bb.38. dévényi Gyula és sárközi Ferenc kitüntetése

k/di/z/a/di

1979. január 9.

az elnöki tanács, nyugállományba vonulásuk alkalmából, több évtizedes munkásságuk elismeréseképpen dévényi Gyulának és sárközi Ferencnek, az MSZMP központi ellenőrző bizottsága politikai munkatársainak a szocialista Magyarországért érdemrendet adományozta.

a kitüntetéseket Katona Imre, az elnöki tanács titkára adta át. jelen volt Brutyó János, a KB elnöke és Venézi János, a KB titkára./mti/

--

bb.39. Margaret Tynes dalestje a zeneakadémián

k/km/mné/a/di

1979. január 9.

Margaret Tynes, Olaszországban élő amerikai operanékesnő kedden dalestjét adta a zeneakadémián. Műsorán barokk olasz áriák, Mahler, Richard Strauss, Robert Hazon művei szerepeltek. A hangversenyen zongorán közreműködött Miklós György./mti/

--

bb.40. időjárásjelentés

s/a/di

1979. január 9.

a meteorológiai intézet jelenti január 9-én este:

havaseső, eső, hó

várható időjárás az ország területén szerda estig: túlnyomóan borult idő várható, sokfelé lesz havaseső, eső, északon néhány helyen havazás. eleinte élénk délkeleti, majd északnyugatra forduló szél. a hőmérséklet holnap koradélután általában 0 és plusz 5, északon néhány helyen még kevéssel fagypont alatt./mti/

--i

19.56/a

- 27 -

20<sup>10</sup>

bb.41. hangverseny a kecskeméti kodály intézetben

rap/st/mné/a/di

1979. január 9.

alexander farkas magyar származású amerikai zongoraművész koncertjével kedden este megkezdődött az ideai nyilvános hangversenysorozat a kecskeméti kodály zoltán zenepedagógiai intézetben. a művész, aki néhány évvel ezelőtt az intézet hallgatójaként már járt kecskeméten, haydn, bartók és liszt műveket adott elő./mti/

--

bb.42. megkezdődött a kubai kulturális napok eseménysorozata

t/me/z/a/di

1979. január 9.

kedden az erkel színházban a kubai nemzeti tánc-együttes, a santiagói orfeon kórus és kubai hangszeres szólóistálgálaműsorával megkezdődött a kubai kulturális napok programja. a kubai forradalom győzelmének 20. évfordulóját köszöntő eseménysorozat megnyitóján részt vett huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese, óvári miklós, a központi bizottság titkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, pozsgay imre kulturális miniszter, rónai rudolf, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, valamint a párt és állami szervek, a társadalmi szervezetek, továbbá kulturális, művészeti életünk számmod más képviselője. jelen volt armando hart davalos, kulturális miniszter, a kubai kommunista párt politikai bizottságának tagja, a kubai köztársaság államtanácsának tagja és a vezetésével hazánkba érkezett küldöttség. ott volt josé antonio tabares, a kubai köztársaság magyarországi nagykövete és a diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is.

a gálaestet megelőző ünnepségen pozsgay imre nyitotta meg a kubai kulturális napokat.

- távoli, de szívünkhöz, lelkünkhöz mégis olyan közel álló ország küldötteit, képviselőit köszöntjük ma itt. -hangsúlyozta előtjáróban, majd így folytatta: őszinte érdeklődéssel vártuk ezt a sokat ígérő eseményt, kuba nagyszerű művészetével való találkozás újabb lehetőségét.  
/folyt.köv./

20.59/a

- 28 -

21<sup>10</sup>

bb.42./ megkezdődött.....1.folyt./-a

érdeklődésünk nem egy óceánon túli nép egzotikumának, különlegességeinek szól, hanem egy olyan testvéri országnak, amely nemzeti felemelkedését, kibontakozását összekapcsolta a xx. századi társadalmi forradalom, a szocializmus céljaival. kuba úgy alkot társadalmában, gazdasági és szellemi életében jelentőset, hogy egyszermind egyetemes értékű és érvényű tartalmakat is létrehoz. ezért is olyan fontos számunkra a kubai kultúrával való megismerkedés.

- a kulturális napok igazi értelmé természetesen nem az ünneplésben van. hanem abban, hogy az ünnep várásának izgalma, a körülötte való tevékenység nyomot hagy lelkünkben, gondolatunkban, s minduntalan arra készítet bennünket, hogy ne szakadjunk el attól az élménytől, amelyet az ünnep jelentett számunkra. más szóval: az ünnep igazán akkor ér valamit, ha annak hatása nem múlik el nyomtalanul a hétköznapokon sem. mi tehát azt reméljük, hogy ez a mostani találkozásunk a két szocialista ország kulturális kapcsolatainak a mindennapokban való továbbélését és fejlesztését segíti. hiszen az új társadalmi rend megteremtésében közös társadalmi-politikai cselekvésre, széleskörű, népeink felemelkedését szolgáló kulturális kapcsolatokra van szükség. ennek nélkülözhetetlen eleme a nemzeti kultúráinkban felhalmozott értékek és a szocialista eredmények kölcsönös és folyamatos megismerése, elsajátítása. egymás jobb megismerése, megértése a művészet eszközeivel segít a barátság elmélyítéséhez. közös tettekhez, a nagyszerű közös célok eléréséhez vezet. együttesen kell munkálkodni az egyetemes kultúra maradandó értékeinek megőrzésében, igazságainak feltárásában, közkinccsé tételében, s a szocialista kultúra vívmányainak kiteljesítésében. e gondolatok jegyében nyitom meg a kubai kulturális napokat.

armando hart davalos válaszában elmondta: csaknem 2 évvel ezelőtt a kubai nép fogadta testvéri melegséggel és lelkes tapsokkal a magyar művészegyütteseket és a magyar kultúra kiemelkedő képviselőit. a magyar művészek kubai vendégjátékát viszonozzák most kossuth hazájában a kulturális napokon.

/folyt.köv./  
21.05/a

- 29 -

21<sup>10</sup>

bb.42./ megkezdődött.....2.folyt./-a

- a kubaiak számára nem ismeretlen mindaz, amivel a magyar művészet hozzájárult az egyetemes kultúrához. több kubai nemzedék adózik csodálattal azoknak a kiemelkedő műveknek, amelyeket Liszt Ferenc és Bartók Béla, Petőfi Sándor, Ady Endre, József Attila ajánlottak az emberiségnek.

- a kubai nép most azért ünnepelheti a forradalom 20. évfordulóját, mert határozott és sokoldalú támogatást kapott a Szovjetuniótól és a szocialista közösség többi országától - hangsúlyozta Armando Hart Davalos, majd rámutatott: a kubai kultúra sohasem zárkózott önmagába. mindig az egyetemes-ségre törekedett. de csak a szocialista közösséghez fűződő elvtársi kapcsolatait, s a következetes internacionalizmus elmélyítésével kapcsolódhatott be a legszélesebb körben a világ kulturális vérkeringésébe. a most megnyíló esemény-sorozat tovább bővíti a magyar és a kubai nép kapcsolatait, s egyben négy testvér-ország-beli vendéggjátékok nyitányát jelenti. a kubai művészek is. ugyanakkor csehszlovákiából, Lengyelországból és az NDK-ból fogadnak művészeket.

a kubai kulturális napokon modern táncgyűttések, zenekarok és hangszeres szólisták szerepelnek Budapesten és vidéken több mint 200 kubai művész ad izelítőt hazája kulturális és művészeti életéből./mti/

--

bb.43. a bel földi szerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

a/di

1979. január 9.

25. ülést tartott a Veszprém megyei tanács vb
  26. kiállítás az NDK szocialista mezőgazdaságáról
  27. elhunyt dr. Kerekács György
  28. a szigetköznél is megkezdődött a jégzajlás
  29. kacor király a soproni Petőfi színházban
  30. gazdag program 1979-ben is - sajtótájékoztató a lengyel kultúrában
  31. a Komárom megyei tanács vb ülése
  32. új idegenforgalmi létesítmények Vas megyében
  33. Sallai István
  34. dolgozónak a jégtörők a Duna alsó szakaszán
- /folyt.köv./  
21.36/a

- 30 -

21<sup>uo</sup>

bb.43./ a bel földi.....folyt./-a

35. alkotó fiatalok jutalmazása Szekszárdon
  36. új igazgató a debreceni Csokonai színházban
  37. magyar vezetők távirata a kambodzsai népi forradalmi tanács elnökének
  38. Dévényi Gyula és Sárközi Ferenc kitüntetése
  39. Margaret Tynes Dalestje
  40. időjárásjelentés
  41. hangverseny a Kecskeméti Kodály Intézetben
  42. megkezdődött a kubai kulturális napok eseménysorozata
  43. hírjegyzék
- /mti/

--

21.38/a

- 31 -

21<sup>uo</sup>

- v e g e -

készült az mti bel földi szerkesztőségében  
főszerkesztő: Bajnok Zsolt  
szerkesztették: Izsák Erika  
Dosztányi Imre